

# 楚雄彝族自治州人民政府 扶贫开发办公室文件

楚贫复〔2019〕5号

## 关于对州政协十届三次会议第81号提案的 答 复

南华县政协委员小组：

收到《关于巩固扶贫成果，全力打赢脱贫攻坚战》的提案后，州扶贫办党组高度重视，专题召开了两次党组会议研究办理意见，党组书记、主任亲自主抓，分管领导和相关职能科室负责具体主办，现答复如下：

自脱贫攻坚战打响以来，我州深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作重要论述和党中央国务院，省委、省政府脱贫攻坚决策部署，紧扣“两不愁三保障”和“六个精准”“五个一批”要求，以坚决的政治态度、坚定的工作信心、坚强的统筹保障稳

步推进我州脱贫攻坚工作，全州建档立卡贫困人口从 2014 年的 92504 户 343609 人减少到 2018 年底的 13675 户 45165 人，全州贫困发生率从 12.25% 下降到 2.5%，贫困村从 644 个减少到 188 个，2017 年牟定县、姚安县顺利脱贫摘帽，两个县实现零漏评和零错退，姚安县群众认可度位列全省第一，2018 年双柏县、南华县、大姚县、永仁县也成功脱贫摘帽，4 个县均实现零漏评和零错退，永仁县于今年 7 月 5 日至 11 日接受了国家第三方评估组的抽查并给予了高度评价。2018 年省对我州脱贫攻坚成效考核结果为“好”等次，在全省 16 个州市排名第二，省对我州东西部扶贫协作考核结果为“好”等次，在全省 15 个州市排名第四，脱贫攻坚战取得阶段性胜利。但如何巩固脱贫成果，提升脱贫质量，防止脱贫人口返贫，仍然是摆在各级党委政府面前的重要政治任务。为此州委、州政府审时度势，超前谋划，采取有力措施巩固脱贫成果、提升脱贫质量、实现稳定脱贫。

**一是坚决落实“四不摘”要求，着力巩固脱贫成果、提高脱贫质量。**在全省率先制定实施《楚雄州巩固提升脱贫成果的实施意见》，按照“23496”脱贫成果巩固提升的工作思路举措，把防止返贫摆到更加重要的位置，坚持“一手抓剩余贫困人口的减贫、一手抓已脱贫人口的巩固提升”两手联动，按照“投入不减、力量不减、考核不减”三条原则，围绕“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”四不摘要求，着力抓好“脱贫攻坚基础性工作巩固提升、产业扶贫巩固提升、

就业扶贫巩固提升、易地扶贫搬迁成果巩固提升、到户政策落实巩固提升、村集体经济发展巩固提升、农村环境整治巩固提升、抓党建促脱贫攻坚巩固提升、扶贫扶智扶志成果巩固提升”九项重点工作，强化责任落实、强化投入保障、强化监管力度、强化督查考核、强化“回头看”工作、强化宣传保障六项工作保障措施，着力构建脱贫攻坚提质增效机制，全面促进稳定脱贫，确保脱贫成果经得起历史和实践检验，加快形成脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接的工作新格局，确保如期全面建成小康社会。

**二是狠抓产业和就业扶贫工作。**产业扶贫方面，全面落实产业选择、培训农民、技术服务、资金筹措、组织方式、产销对接、利益联结、基层党建“八要素”并贯穿脱贫攻坚始终，深入巩固“规划引领全覆盖、项目扶持全覆盖、主体带动全覆盖、政策支持全覆盖、组织保障全覆盖”五个全覆盖成果，认真落实好龙头企业与农民合作社绑定、农民合作社与贫困户绑定的“双绑定”工作。1—6月，全州共有4241户农业企业和新型农业经营主体带动有产业发展条件的建档立卡贫困户8.8万户33万贫困人口发展扶贫产业，贫困户增收3.05亿元，主体带动覆盖率达到100%，被两个以上主题重复带动率达10%。就业扶贫方面，实施《楚雄州农村劳动力培训及转移就业精准扶贫实施方案》，对跨省务工劳动力每人每年给予一次性1000元以内的交通补助。今年以来，全州组织培训建档立卡贫困劳动力4.44万人次，建档立卡贫困劳动力新增转移就业2.87万人。

**三是狠抓基础设施建设。**易地扶贫搬迁方面，省下达 47828 人的搬迁任务全部实施完毕，项目完工率 100%，入住率 100%，拆除率 98%。实现易地扶贫搬迁脱贫一批的目标。危房改造方面，制定出台《关于推进非 4 类重点对象农村危房改造的实施意见》，统筹推进“4 类对象”和“非 4 类对象”农村危房改造，把“卡内户”“卡外户”统筹起来考虑，全面推进危旧房改造工作。2019 年下达各县市 4 类重点对象 12206 户改造任务，截止 6 月底，竣工 12206 户，竣工率 100%；非 4 类重点对象 2019 年任务数 20159 户，截止 6 月底开工 23495 户，开工率 116.55%，竣工 22269 户，竣工率 110.47%。其他基础设施建设方面，围绕贫困退出必须解决的道路交通、信息通讯等公共服务设施，扎实推进基础设施建设“补短板”。103 个乡镇通等级以上公路，644 个贫困行政村于 2017 年底已全部通硬化路面，1100 个行政村全部通生活用电和 10 千伏以上动力电，644 个贫困行政村、学校、村卫生室全部通光纤和 4G 网络。

**四是狠抓教育扶贫工作。**实施《楚雄州人民政府办公室关于印发楚雄州教育精准扶贫实施方案》，一是补短板，强弱项，切实改善办学条件。在做好“全面改薄”建设项目收尾工作的同时，全面推进全州乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设，使其办学条件达到或超过省定的基本办学标准，进一步夯实教育发展的硬件基础。二是锁定目标，精准施策，确保城乡家庭经济困难学生得到全程资助。认真抓好学生资助工作规范化落实工作，严格按照各级各类学生资助政策对资助对象的认定程

序、资金安排渠道、发放兑现要求等规定，瞄准靶向、精准施策，确保建档立卡贫困家庭学生资助政策全覆盖。三是加大城乡结对帮扶力度，促进人才交流。建立城镇优质教育资源对口支援贫困地区学校制度，完善对口支援政策支持体系，明确各对口支援学校的责任，全面抓好对口支援工作的落实。州属和县市所属优质公办学校，每校对口帮扶一所贫困乡镇或贫困村学校，每年选派一批中小学校长、优秀教师到贫困地区农村学校挂职、支教，全力支持受援学校加强管理、提高质量。

**五是狠抓健康扶贫工作。**实施《楚雄州健康扶贫精准实施方案》，建立完善“四重保障”机制，实施好“三个一批”行动和“三个一”工程，实现“九个确保”目标；贫困人口基本医疗保险和大病保险参保率 100%，家庭医生签约服务率 100%，29 种大病集中救治率 100%，符合转诊转院规范的住院治疗费用实际补偿比例达到 90%，实施好医院提质达标建设工程，确保县医院达到基本标准；提高乡村卫生机构服务质量和水平。给予乡村医生财政每月补助 450 元—500 元（由省、州、县三级财政投入，非贫困地区 450 元、偏远及贫困地区 500 元），将全州乡村医生纳入乡镇卫生院临聘人员管理，签订劳动合同，保障其享受社会保险待遇，解除了乡村医生后顾之忧，提高乡村卫生机构服务质量和水平起到了积极作用。积极协调争取项目支持，加大乡村医生培养培训力度，确保 55 岁以下的乡村医生全部达到中专水平；辐射带动乡镇卫生院能力提升；实施好乡村能力提升项目，确保每个行政村有 1 所标准化村卫生室、每个乡镇

有 1 所标准化卫生院，每千服务人口有 1 名乡村医生，有 1.2 张床位。

**六是狠抓挂包帮扶工作。**对驻村队员开展“回头看”，对四类人员进行召回。一是对年满 55 周岁以上的；二是因身体原因不适宜继续驻村工作的；三是身份是工勤人员、临时工的；四是能力素质不强、工作不到位、作用发挥不好、基层意见较大的四类人员进行了召回调整处理。继续对出列贫困村选派驻村扶贫工作队，攻坚期内，驻村工作队员力量不减，继续选派机关优秀干部到村担任“第一书记”；继续实行干部挂包帮扶制度，做到已脱贫户和未脱贫户户户有帮扶责任人。帮扶工作重点转移到制定落实后续精准扶贫计划，巩固脱贫成果，提升脱贫质量上来。

**七是加强正向激励。**对顺利实现贫困退出的县、乡、村，在退出当年，由省、州财政一次性给予奖励。牟定县、姚安县由省级财政奖励每县各 2000 万元用于脱贫成果巩固提升，奖励资金已于 2018 年 12 月拨付下达。楚雄市大过口乡等 13 个乡镇由州级财政奖励每个乡镇各 100 万元，野猪塘村等 165 个出列村由州级财政奖励每村各 10 万元，合计 2950 万元用于脱贫成果巩固提升。奖励资金于 2019 年 3 月下达。双柏、南华、姚安、大姚由省级财政奖励每县 1500 万元，用于脱贫成果巩固提升。奖励资金于 2019 年 7 月下达。

**八是严把贫困退出关。**坚持聚焦“两不愁三保障”标准不动摇，既不降低也不拔高，严格执行贫困人口和贫困县退出标准

和程序，确保脱真贫、真脱贫，同时切实做到贫困县党政正职保持稳定，摘帽不摘责任；脱贫攻坚政策继续执行，摘帽不摘政策；扶贫工作队不撤，摘帽不撤帮扶；把防止返贫放在重要位置，摘帽不摘监管。

**九是开展脱贫人口回头看。**全面排查脱贫人口“两不愁三保障”实现情况，对脱贫不实等突出问题，按照缺什么补什么的原则，补齐短板。脱贫后由于自然灾害、意外事故等原因造成生活困难返贫的群众，及时纳入帮扶，同时加强扶智与扶志，激发群众内生动力，让脱贫可持续。

感谢您们对我州扶贫开发工作的关心和支持，希望您们一如既往地提出宝贵建议和意见，多为我州脱贫攻坚出谋划策，支持和帮助我们把扶贫开发工作做得更好。

楚雄州人民政府扶贫开发办公室

2019年7月26日

---

联系电话：3025589

---

抄送：州政府办公室、州政协提案委员会

